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Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   S c h a r n i e r v e r b i n d u n g   m i t  

den  M e r k m a l e n   des  O b e r b e g r i f f e s   des  A n s p r u c h e s   1 .  

S c h a r n i e r v e r b i n d u n g e n   d i e s e r   Art  s i n d   g r u n d s ä t z l i c h  

b e k a n n t . S i e   s i n d   b e i s p i e l s w e i s e   in  der  DE-A-28  24  631 

b e s c h r i e b e n ,   gehen  a b e r   im  P r i n z i p   auch  b e r e i t s   a u s  
DE-GM  76  07  518  h e r v o r .   I n f o l g e   des  bei   d i e s e n   S c h a r -  

n i e r v e r b i n d u n g e n   v o r h a n d e n e n   S c h u h s   können   d i e s e  

S c h a r n i e r e   w e i t g e h e n d   s c h o n e n d   an  der   b r u c h -   und  s p a n -  

n u n g s e m p f i n d l i c h e n   G l a s s c h e i b e   b e f e s t i g t   w e r d e n .   D e r  

e r w ä h n t e   Schuh  kann  d a b e i   e n t w e d e r   s e p a r a t   in  d e n  

A u s s c h n i t t   der   G l a s s c h e i b e   e i n g e s e t z t   und  b e i s p i e l s -  

w e i s e   d o r t   d u r c h   K l e b e n   b e f e s t i g t   we rden   ode r   d e r  

Schuh  w i rd   aus  e i n e r   P l a t t e   n e b s t   z u g e h ö r e n d e r   G e g e n -  

p l a t t e   be i   der   M o n t a g e   g e b i l d e t   und  m i t t e l s   e i n e r  

S c h r a u b e   im  G l a s s c h e i b e n a u s s c h n i t t   f e s t g e k l e m m t .  

D e r a r t i g e   S c h a r n i e r v e r b i n d u n g e n   haben  den  N a c h t e i l ,  

daß  der  B e f e s t i g u n g s s c h u h ,   s o f e r n   er  d a u e r n d   im  A u s -  

s c h n i t t   der   G l a s s c h e i b e   v e r b l e i b t ,   i n f o l g e   s e i n e r   K o n -  



s t r u k t i o n   d i c k e r   ( h ö h e r )   s e i n   muß  a l s   d i e   G l a s s c h e i b e  

s e l b s t .   D i e s   i s t   be i   f e r t i g m o n t i e r t e m   S c h a r n i e r   m e i s t  

n i c h t   s t ö r e n d ;   es  s t ö r t   a b e r   be i   a u s e i n a n d e r g e n o m m e -  

nem  S c h a r n i e r ,   s o f e r n   d i e   G l a s s c h e i b e   zusammen  m i t  

a n d e r e n   S c h e i b e n   t r a n s p o r t i e r t   w e r d e n   s o l l ,   da  es  i n  

d i e s e m   F a l l   n i c h t   m ö g l i c h   i s t ,   d ie   S c h e i b e n   p l a n  

a u f e i n a n d e r z u l e g e n .   Auch  das  Z w i s c h e n p a c k e n   von  e l a -  

s t i s c h e n   Z w i s c h e n l a g e n   s c h a f f t   n i c h t   v ö l l i g e   S i c h e r -  

h e i t   g e g e n   B r u c h ,   da  d ie   ü b e r s t e h e n d e n   B e r e i c h e   d e r  

in  d i e   S c h e i b e n a u s s c h n i t t e   e i n g e s e t z t e n   B e f e s t i g u n g s -  

s c h u h e   immer  zu  B i e g e b e a n s p r u c h u n g e n   der   a u f e i n a n d e r -  

g e p a c k t e n   S c h e i b e n   f ü h r e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   d i e   e r w ä h n -  

t e n   b e k a n n t e n   S c h a r n i e r e   w e i t e r   f o r t z u b i l d e n   u n d  

i h n e n   i n s b e s o n d e r e   e i n e   Form  zu  g e b e n ,   d i e   be i   a u s e i n -  

a n d e r g e n o m m e n e m   S c h a r n i e r   e i n   b ü n d i g e s   A b s c h l i e ß e n  

des   S c h u h s   mit   der   S c h e i b e   g e s t a t t e t .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   M e r k m a l e   g e l ö s t ,   d ie   im 

k e n n z e i c h n e n d e n   T e i l   des  A n s p r u c h e s   1  und  a l t e r n a t i v  

in  dem  des   A n s p r u c h e s   2  a u f g e f ü h r t   s i n d .   Ein  d e r a r t  

a u s g e b i l d e t e r   S c h a r n i e r s c h u h   kann  in  e i n f a c h e r   W e i s e  

in  den  E i n s c h n i t t   der   G l a s s c h e i b e   e i n g e s e t z t ,   b e i -  

s p i e l s w e i s e   auch  z u s ä t z l i c h   e i n g e k l e b t   w e r d e n .   E i n  

s o l c h e r   Schuh  kann  nach  dem  Merkmal   des   A n s p r u c h e s   3 

v o r t e i l h a f t   auch  in  e i n e r   D o p p e l g l a s s c h e i b e   v e r w e n d e t  

w e r d e n ,   be i   der   e in   l e d i g l i c h   d ie   S e i t e n w a n d u n g e n   d e s  

E i n s c h n i t t e s   b i l d e n d e r   A u s s c h n i t t   nur  in  e i n e r   d e r  

b e i d e n   G l a s s c h e i b e n   v o r h a n d e n   i s t   und  be i   der  d i e  

a n d e r e   G l a s s c h e i b e   l e d i g l i c h   a l s   G e g e n s c h e i b e   d e n  

Schuh   f e s t k l e m m t .   D i e s e   B a u w e i s e   i s t   b e s o n d e r s   d a n n  

von  V o r t e i l ,   wenn  b e i d e   G l a s s c h e i b e n   S p i e g e l   s i n d .  



Um  das   e i n e   B a s i s s t ü c k   des  S c h a r n i e r s   am  Schuh  zu  

b e f e s t i g e n ,   i s t   d i e   in  A n s p r u c h   4  a n g e g e b e n e   A u s b i l -  

dung  von  b e s o n d e r e m   V o r t e i l .   Mit  e i n e r   d e r a r t i g e n  

A u s g e s t a l t u n g   i s t   es  m ö g l i c h ,   das  B a s i s s t ü c k   vom  f r e i -  

en  Ende  her   in  den  Schuh  e i n z u s c h i e b e n ,   wobe i   es  i n  

der   v o r g e s e h e n e n   E n d l a g e   e i n r a s t e t   und  d u r c h   d ie   e r -  

w ä h n t e   Zunge  a r r e t i e r t   w i r d .   S o l l   das  B a s i s s t ü c k   w i e -  

der   aus   dem  Schuh   e n t f e r n t   w e r d e n ,   so  i s t   es  l e d i g -  

l i c h   e r f o r d e r l i c h ,   d ie   Zunge  von  der   a n d e r e n   S e i t e  

her   h e r u n t e r z u d r ü c k e n ,   was  b e i s p i e l s w e i s e   mit  e i n e m  

S c h r a u b e n z i e h e r   g e s c h e h e n   kann ,   und  das  B a s i s s t ü c k  

a l s d a n n   aus  dem  Schuh  h e r a u s z u z i e h e n .  

Der  E r f i n d u n g s g e g e n s t a n d   wi rd   im  f o l g e n d e n   a n h a n d   d e r  

b e i g e f ü g t e n   Z e i c h n u n g   b e i s p i e l s w e i s e   e r l ä u t e r t .   Es  

s t e l l e n   d a r :  

F i g .   1  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   e i n e s   A u s s c h n i t -  

t e s   aus   e i n e r   D o p p e l g l a s s c h e i b e   mit   e i n g e s e t z t e m  

S c h u h ;  

F i g .   2  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   e i n e s   S c h a r n i e r e s  

mit   zwei   B a s i s s t ü c k e n ,   d i e   g e l e n k i g   übe r   e i n e n   S c h a r -  

n i e r a r m   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e n   s i n d   und  d e r e n   e i n e s  

zum  E i n s a t z   in  e i n e n   Schuh  gemäß  F i g .   1  g e e i g n e t   i s t .  

F i g .   3  e i n e   p e r s p e k t i v i s c h e   A n s i c h t   e i n e s   S c h a r n i e r e s  

gemäß  F i g .   2  von  der   R ü c k s e i t e   her   g e s e h e n .  

Das  in  der   Z e i c h n u n g ,   F i g .   2  und  3,  d a r g e s t e l l t e  

S c h a r n i e r   b e s t e h t   aus  den  b e i d e n   B a s i s s t ü c k e n   1  und 

2,  d ie   über   e i n e n   S c h a r n i e r a r m   3  g e l e n k i g   m i t e i n a n d e r  

v e r b u n d e n   s i n d .   Das  B a s i s s t ü c k   1  i s t   dazu  e i n g e r i c h -  



t e t ,   in  den  Schuh  4  e i n g e s e t z t   zu  w e r d e n .   Das  B a s i s -  

s t ü c k   2  i s t   zu r   B e f e s t i g u n g   a n  e i n e r   Wand,  b e i s p i e l s -  

w e i s e   e i n e r   S c h r a n k w a n d   v o r g e s e h e n .  

Der  Schuh   4  i s t   im  d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

in  e i n e   D o p p e l g l a s s c h e i b e   5  e i n g e s e t z t ,   d i e   aus   d e n  

b e i d e n   m i t e i n a n d e r   v e r k i t t e t e n   E i n z e l g l a s s c h e i b e n   6 

und  7  b e s t e h t .   In  der   E i n z e l g l a s s c h e i b e   6  b e f i n d e t  

s i c h   e i n   E i n s c h n i t t   8,  de r   b i s   zum  Rand  26  der   G l a s -  

s c h e i b e   6  r e i c h t   und  e i n e n   de r   Q u e r s c h n i t t s f o r m   d e s  

S c h u h s   a n g e p a ß t e n   Q u e r s c h n i t t   mi t   H i n t e r s c h n e i d u n g e n  

b i l d e n d e n   S e i t e n w ä n d e n   2 2 , 2 3   a u f w e i s t .   Der  E i n -  

s c h n i t t   8  mi t   Boden  27  kann  j e d o c h   auch  in  e i n e   e i n -  

z e l n e   G l a s s c h e i b e   5  e i n g e f r ä s t   w e r d e n .   In  den  E i n -  

s c h n i t t   8  i s t   de r   Schuh  4  e i n g e s e t z t   und  zwar   au f   d i e  

w e i t e r   u n t e n   b e s c h r i e b e n e   W e i s e .  

Der  Schuh   4  w e i s t   zwei  e i n a n d e r   g e g e n ü b e r l i e g e n d e ,   i n  

L ä n g s r i c h t u n g   v e r l a u f e n d e   I n n e n n u t e n   9  und  10  a u f ,  

d i e   zu r   A u f n a h m e   des  B a s i s s t ü c k e s   1  d i e n e n .  

Der  Schuh   4  i s t   an  s e i n e r   g e s c h l o s s e n e n   S e i t e   11 

k r e i s f ö r m i g   e r w e i t e r t   und  b i l d e t   d a d u r c h   e i n e   in  d e r  

k r e i s f ö r m i g e n   E r w e i t e r u n g   24  des   E i n s c h n i t t e s   8  e i n -  

l i e g e n d e   V e r d i c k u n g   25.  Er  w e i s t   im  B e r e i c h   des   n i c h t  

e r w e i t e r t e n   T e i l e s   12  s c h w a l b e n s c h w a n z a r t i g e n   Q u e r -  

s c h n i t t   a u f .  

I n f o l g e   d i e s e r   A u s b i l d u n g   i s t   es  m ö g l i c h ,   den  S c h u h  

vor  dem  Z u s a m m e n f ü g e n   der   b e i d e n   E i n z e l g l a s s c h e i b e n   6 

und  7  von  u n t e n   in  den  e n t s p r e c h e n d   g e f o r m t e n   E i n -  

s c h n i t t   8  der   G l a s s c h e i b e   6  e i n z u s e t z e n .   Danach   w i r d  

d i e   G l a s s c h e i b e   7  g e g e n g e l e g t   und  mi t   der   G l a s s c h e i -  



be  6  v e r b u n d e n ,   b e i s p i e l s w e i s e   v e r k i t t e t   ode r   v e r -  

k l e b t .   Der  Schuh  4  i s t   nun  u n v e r r ü c k b a r   in  der   D o p p e l -  

g l a s s c h e i b e   5  a n g e o r d n e t .   Die  i n s b e s o n d e r e   k r e i s f ö r m i -  

ge  E r w e i t e r u n g   24  an  de r   g e s c h l o s s e n e n   S e i t e   11  b e -  

w i r k t ,   daß  der   Schuh  4  n i c h t   nach  vo rne   h e r a u s r u t -  

s c h e n   k a n n .   Der  t r a p e z f ö r m i g e   Q u e r s c h n i t t   d e s  

S c h u h s   4  b e w i r k t ,   daß  der   Schuh  4  auch  n i c h t   in  R i c h -  

t u n g   s e n k r e c h t   d a z u ,   a l s o   in  R i c h t u n g   der   Dicke   d e r  

D o p p e l g l a s s c h e i b e   a u s w e i c h e n   k a n n .  

Um  das  B a s i s s t ü c k   1  in  d i e   b e i d e n   I n n e n n u t e n   9  und  10 

des  S c h u h s   4  e i n s c h i e b e n   zu  k ö n n e n ,   w e i s t   das  B a s i s -  

s t ü c k   1  auf  de r   U n t e r s e i t e   e i n e   e n t s p r e c h e n d   d i m e n s i o -  

n i e r t e   P l a t t e   13  mit   s e i t l i c h   ü b e r s t e h e n d e n   R ä n -  

d e r n   14  und  15  a u f .  

F i g .   1  l ä ß t   e r k e n n e n ,   daß  der  Schuh  4  e i n e   von  d e r  

S c h u h g r u n d p l a t t e   16  in  R i c h t u n g   des  B a s i s s t ü c k e s   1 

a b s t e h e n d e   f e d e r n d e   Zunge  17  a u f w e i s t   und  daß  im  B a -  

s i s s t ü c k   1  e i n e   Ö f f n u n g   18  a n g e o r d n e t   i s t ,   in  d ie   d i e  

Zunge  17  bei   e i n g e s e t z t e m   B a s i s s t ü c k   e i n g r e i f t .   D i e  

Zunge  17  sowie   d ie   Ö f f n u n g   18  d i e n e n   zum  A r r e t i e r e n  

des   B a s i s s t ü c k e s   1,  wenn  d i e s e s   v o l l s t ä n d i g   in  d e n  

Schuh  e i n g e s c h o b e n   i s t .   S o l l   das  B a s i s s t ü c k   1  w i e d e r  

aus  dem  Schuh  e n t f e r n t   w e r d e n ,   so  muß  d ie   Zunge  17 

e t w a s   nach  u n t e n   g e d r ü c k t   w e r d e n ,   was  l e i c h t   m i t  

e inem  f l a c h e n   G e g e n s t a n d ,   b e i s p i e l s w e i s e   e inem  S c h r a u -  

b e n z i e h e r ,   g e s c h e h e n   kann ,   der  von  der   O b e r s e i t e   i n  

d i e   Ö f f n u n g   18  e i n g e s t e c k t   w i r d .  



1.  S c h a r n i e r v e r b i n d u n g   z w i s c h e n   e i n e r   G l a s s c h e i b e   ( 5 )  

und  e i n e r   Wand,  z . B .   S c h r a n k w a n d ,   be i   w e l c h e r   d a s  

S c h a r n i e r   aus  zwei   g e l e n k i g   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e -  

nen  B a s i s s t ü c k e n   ( 1 , 2 )   b e s t e h t ,   d e r e n   e i n e s   ( 1 )  

zu r   V e r b i n d u n g   mi t   de r   G l a s s c h e i b e   (5)  in  e i n e n  

Schuh  (4)  e i n s e t z b a r   i s t ,   der   in  e i n e m   b i s   zum 

Rand  (26)   der   G l a s s c h e i b e   (5)  r e i c h e n d e n   E i n -  

s c h n i t t   (8)  b e f e s t i g t   i s t   und  der   zwei   e i n a n d e r  

g e g e n ü b e r l i e g e n d e ,   in  L ä n g s r i c h t u n g   v e r l a u f e n d e   I n -  

n e n n u t e n   ( 9 , 1 0 )   zur   Aufnahme  des   B a s i s s t ü c k e s   ( 1 )  

a u f w e i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

-  daß  der   E i n s c h n i t t   (8)  e i n e n   nur  zu  e i n e r   ( 2 0 )  

de r   D e c k f l ä c h e n   ( 2 0 , 2 1 )   der   G l a s s c h e i b e   (5)  o f f e -  

nen ,   s c h w a l b e n s c h w a n z a r t i g   t r a p e z f ö r m i g e n   Q u e r -  

s c h n i t t   a u f w e i s t   und  daß  s e i n e   S e i t e n w ä n d e  

( 2 2 , 2 3 )   am  i n n e r e n   E i n s c h n i t t e n d e   (11)   m i n d e -  

s t e n s   e i n s e i t i g   zur   B i l d u n g   e i n e r   v o r z u g s w e i s e  

k r e i s f ö r m i g e n   E r w e i t e r u n g   (24)   a u s e i n a n d e r t r e t e n  

u n d  

-  daß  der   Schuh  (4)  an  s e i n e r   g e s c h l o s s e n e n   S e i t e  

(11)   mit   e i n e r   de r   E r w e i t e r u n g   (24)   e n t s p r e c h e n -  

den  V e r d i c k u n g   (25)   v e r s e h e n   i s t   und  im  B e r e i c h  

des  n i c h t   e r w e i t e r t e n   T e i l e s   (12)  e i n e n   der   T r a -  

p e z f o r m   des  E i n s c h n i t t e s   (8)  e n t s p r e c h e n d e n   t r a -  

p e z f ö r m i g e n   Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t .  



2.  S c h a r n i e r v e r b i n d u n g   nach  A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  in  A b w a n d l u n g   der   Schuh  (4)  im 

B e r e i c h   s e i n e s   n i c h t   e r w e i t e r t e n   T e i l e s   (12)   e i n e n  

von  de r   T r a p e z f o r m   des  E i n s c h n i t t e s   (8)  a b w e i c h e n -  

den  Q u e r s c h n i t t   a u f w e i s t ,   d e r a r t ,   daß  er  von  d e r  

D e c k f l ä c h e   (20)  her  in  den  E i n s c h n i t t   (8)  e i n s e t z -  

bar   i s t ,   und  daß  er  i n n e r h a l b   des  E i n s c h n i t t e s   ( 8 )  

mit   d e s s e n   d u r c h   d ie   S e i t e n w ä n d e   (22,   23)  g e b i l d e -  

t en   H i n t e r s c h n e i d u n g e n   a u s f ü l l e n d e m   K l e b e r   v e r -  

k l e b t   i s t .  

3.  S c h a r n i e r v e r b i n d u n g   nach  A n s p r u c h   1  oder   2,  d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   G l a s s c h e i b e   (5)  e i n e  

d u r c h   zwei   a u f e i n a n d e r l i e g e n d   m i t e i n a n d e r   v e r b u n d e -  

ne  E i n z e l g l a s s c h e i b e n   ( 6 , 7 ) ,   i n s b e s o n d e r e   S p i e g e l ,  

g e b i l d e t e   D o p p e l g l a s s c h e i b e   i s t ,   wobei   der   E i n -  

s c h n i t t   (8)  die  g a n z e   S c h e i b e n d i c k e   d u r c h s e t z e n d  

l e d i g l i c h   in  e i n e   E i n z e l g l a s s c h e i b e   (6)  e i n g e s ä g t  

i s t ,   w ä h r e n d   d ie   a n d e r e   E i n z e l g l a s s c h e i b e   (7)  d e n  

Boden  (27)  des  E i n s c h n i t t e s   (8)  b i l d e t .  

4.  S c h a r n i e r   nach  m i n d e s t e n s   e inem  der   A n s p r ü c h e   1 

b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der  Schuh  ( 4 )  

e i n e   von  der   G r u n d p l a t t e   (16)  in  R i c h t u n g   d e s  

B a s i s s t ü c k e s   (1)  a b s t e h e n d e   f e d e r n d e   Zunge  ( 1 7 )  

a u f w e i s t   und  daß  im  B a s i s s t ü c k   (1)  e i n e   Ö f f n u n g  

(18)  a n g e o r d n e t   i s t ,   in  d ie   d ie   Zunge  (17)  b e i  

e i n g e s e t z t e m   B a s i s s t ü c k   (1)  e i n g r e i f t .  






	Bibliographie
	Beschreibung
	Ansprüche
	Zeichnungen
	Recherchenbericht

